

В чем кризис DLP-технологий?

Евгений Шемчук, инженер ООО "НТЦ "Вулкан"



Честно можно сказать, что DLP не является и не может являться панацеей от инсайдеров. И в данном случае термин DLP надо понимать не как решение по предотвращению утечек информации, а как решение, призванное уменьшить риски, связанные с утечкой информации.

По результатам различных исследований количество попыток кражи информации увеличивается с каждым годом, растет и число успешно реализованных краж, а также качество подхода к их реализации. Так как доля "простых утечек", связанных с неопытностью пользователей и/или отсутствием базовых политик безопасности, достаточно велика, не вызывает сомнения, что в современной компании применение DLP-систем (от англ. Data Leak/Loss Prevention) является необходимостью, а не роскошью. Однако давайте подумаем, способна ли DLP как технология избавить конечного заказчика от утечек информации? И в чем/где назрел кризис у данной технологии?

Проблема терминологии

Существуют достаточно эффективные способы кражи информации, где применение DLP никоим образом не может спасти владельца этой информации. Речь идет о таких способах, как фото- или видеосъемка, запись на лист бумаги или, наконец, использование собственной памяти. DLP-систем, которые в ближайшем будущем смогут спасти от последнего, не предвидится просто в силу того, что подобного рода способы кражи информации не охватывают сферу их влияния. Поэтому нужно четко представлять, на какие каналы утечек распространяется действие DLP.

Возможности DLP-системы не безграничны

Действительно, современные DLP-системы могут контролировать множество каналов утечки информации: публикация на Web-ресурсы, в социальные сети, передача по электронной почте или с использованием различных мессенджеров, вывод на печать, копирование на съемные носители и т.д.

Но процесс реализации контроля над новыми каналами утечек осуществляется медленнее, чем хотелось бы. Количество возможных каналов утечек все еще значительно превышает реализованный функционал даже у самых продвинутых DLP-систем.

В связи с этим практически всегда можно найти канал утечки, используя который, можно беспрепятственно выгрузить необходимую информацию.

Например: хотя контроль "Mail.Ru Агент" (протокол MMP) и заявлен у многих DLP-вендоров, контроль же голосового общения через "Mail.Ru Агент" не реализован. То же можно сказать про многие мессенджеры, поддерживающие передачу голоса. А ведь есть еще видеоканал передачи данных, который также не контролируется.

DLP весьма комфортно себя чувствует с текстовой и графической информацией за счет применения таких технологий, как сигнатурный анализ (словари), морфологический анализ, регулярные выражения, цифровые отпечатки и оптическое распознавание текста (OCR), с аудио и видео же — пока нет. Хотя определенные успехи в области контроля аудио намечались (например, производители DLP-решений научились записывать аудиотрафик с некоторых мессенджеров). Осталось лишь добавить в DLP-системы модуль преобразования речевого сигнала в текстовый.

Но нужно не забывать про развитие (обновления) контролируемого ПО, которое может "поставить в тупик" работающее с предыдущей версией ПО DLP-решение.

В итоге получается, что контролируется много, однако еще многое нужно сделать.

DLP-системы можно обойти

Как уже писалось выше, производители DLP-систем недостаточно полно охватывают различные каналы утечки инфор-

мации. Вместе с тем существуют эффективные методы обхода DLP-систем, о которых наша компания неоднократно писала ранее [1, 2]. Поэтому, наряду с контролем новых каналов утечек, производителями DLP-решений вводятся технологии по борьбе с некоторыми методами обходов механизмов контроля.

Если же делать "срез" на текущий момент, то можно сказать, что в современных DLP-системах решены в большей степени проблемы, связанные с кодировками, метаданными и расширениями контролируемых файлов, а также с самозащитой DLP-агентов.

Но в меньшей степени:

- передачей данных в графических файлах (т.к. при добавлении "шумов" в такие файлы уменьшается число положительных срабатываний);
- шифрованными файлами (т.к. не на все типы шифрованных файлов идет однозначное опознание).

Из других методов обхода до сих пор хорошо "работают": стеганографические приемы, маскирование сетевого трафика, побитовое копирование и т.д.

В зависимости от используемого DLP-решения, а со временем всегда возможно узнать, какое решение внедрено в конкретной компании, можно подобрать наиболее эффективный способ, посредством которого трафик и/или файлы будут пропущены.

В связи с этим методы обхода DLP — это серьезная проблема, требующая большого внимания со стороны разработчиков.

